
YouGov Survey Results

Stichprobengröße: 2647

Feldzeit: 16.09.2021 - 22.09.2021

Total
CDU/C

SU
SPD Linke Grüne FDP AfD Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Gewichtete Basis 2647 610 380 169 167 200 232 275 1300 1347 429 405 410 522 399 482

Ungewichtete Basis 2647 700 464 207 201 203 283 166 1266 1381 315 403 430 615 505 379

% % % % % % % % % % % % % % % %

Haben Sie sich schon endgültig entschieden, 

wie Sie bei der Bundestagswahl wählen 

werden?

Ja, habe mich schon endgültig entschieden 74 77 88 84 84 74 81 78 78 71 63 66 71 76 84 85

Nein, ich werde mich erst zu einem späteren 

Zeitpunkt endgültig entscheiden 15 17 9 11 10 19 10 16 14 16 24 18 16 13 9 11

Weiß nicht 1 1 0 0 0 1 1 0 1 1 2 1 2 1 0 1

keine Angabe 9 5 3 5 5 7 8 6 7 12 11 14 11 10 7 4

Gewichtete Basis 2164 535 354 149 150 166 195 235 1110 1054 330 299 340 434 351 410

Ungewichtete Basis 2364 651 451 191 187 189 250 147 1180 1184 256 343 388 555 465 357

% % % % % % % % % % % % % % % %

Wahlabsicht

CDU/CSU 21 59 7 1 2 18 8 4 22 20 13 12 21 19 21 36

SPD 25 16 70 23 17 13 9 12 22 29 15 19 21 27 32 35

Bundnis 90/Die Gruenen 14 7 10 14 66 8 2 8 13 14 27 17 15 11 11 5

Die Linke 7 1 4 43 3 2 1 8 7 6 9 8 5 6 8 4

AfD 12 4 2 7 1 5 64 17 14 11 6 16 14 17 12 8

FDP 11 8 4 5 6 50 11 11 14 8 21 11 12 8 10 8

FW 2 1 0 3 0 1 2 10 3 2 2 3 4 3 2 1

Sonstige 7 3 3 4 5 3 4 30 6 9 6 15 9 9 5 2

Wahlverhalten BTW 2017 Geschlecht Alter

1 www.yougov.com© 2021 YouGov plc. All Rights Reserved



Gewichtete Basis 2647 610 380 169 167 200 232 275 1300 1347 429 405 410 522 399 482

Ungewichtete Basis 2647 700 464 207 201 203 283 166 1266 1381 315 403 430 615 505 379

% % % % % % % % % % % % % % % %

Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl 

wäre, welche der folgenden Parteien können Sie 

sich grundsätzlich vorstellen zu wählen?

CDU/CSU

Nein, sicher nicht 40 12 49 64 55 22 57 61 38 42 42 43 37 45 39 33

Nein, wahrscheinlich nicht 16 12 25 15 24 17 15 16 17 15 21 16 15 15 18 13

GESAMT NEIN 56 24 74 79 79 39 72 77 55 57 63 59 52 60 57 46

Ja, vielleicht 19 22 17 16 14 39 15 11 20 19 20 19 23 18 18 17

Ja, sicher 17 51 4 1 2 16 8 5 20 15 9 10 19 16 20 29

GESAMT JA 36 73 21 17 16 55 23 16 40 34 29 29 42 34 38 46

Weiß nicht 4 1 1 1 3 4 1 3 3 4 4 8 3 3 2 3

keine Angabe 4 2 3 3 1 3 4 4 3 5 5 3 4 3 4 5

SPD

Nein, sicher nicht 28 29 7 22 15 30 64 47 30 27 16 30 34 34 27 27

Nein, wahrscheinlich nicht 17 21 4 24 19 30 14 19 18 15 21 20 14 16 16 14

GESAMT NEIN 45 50 11 46 34 60 78 66 48 42 37 50 48 50 43 41

Ja, vielleicht 24 29 17 26 45 21 8 15 25 24 37 25 25 21 21 19

Ja, sicher 22 17 69 25 16 11 8 10 21 24 16 14 20 24 30 30

GESAMT JA 46 46 86 51 61 32 16 25 46 48 53 39 45 45 51 49

Weiß nicht 4 1 1 1 3 5 1 4 3 5 4 9 3 3 2 3

keine Angabe 4 4 2 2 1 4 5 5 4 5 6 3 4 3 4 7

Bündnis 90/Die Grünen

Nein, sicher nicht 46 51 31 38 10 53 84 59 47 45 29 47 51 57 45 46

Nein, wahrscheinlich nicht 15 18 22 16 9 12 6 15 15 14 19 11 14 12 15 17

GESAMT NEIN 61 69 53 54 19 65 90 74 62 59 48 58 65 69 60 63

Ja, vielleicht 17 18 28 25 16 14 3 10 17 17 19 15 14 15 21 19

Ja, sicher 14 9 14 19 62 12 2 9 14 13 24 16 14 10 13 8

GESAMT JA 31 27 42 44 78 26 5 19 31 30 43 31 28 25 34 27

Weiß nicht 3 2 2 0 2 5 0 3 2 4 3 8 3 2 2 3

keine Angabe 5 3 3 2 1 3 5 5 4 6 6 3 4 3 4 6

Die Linke

Nein, sicher nicht 53 70 43 11 38 66 75 61 53 53 37 51 56 61 53 58

Nein, wahrscheinlich nicht 17 15 22 13 17 15 9 13 17 16 21 15 15 15 16 18

GESAMT NEIN 70 85 65 24 55 81 84 74 70 69 58 66 71 76 69 76

Ja, vielleicht 15 9 26 26 32 9 7 13 16 15 24 13 16 12 16 11

Ja, sicher 7 1 4 46 8 2 4 8 8 6 8 9 6 7 9 4

GESAMT JA 22 10 30 72 40 11 11 21 24 21 32 22 22 19 25 15

Weiß nicht 3 1 2 1 3 5 1 2 2 4 4 8 2 2 2 3

keine Angabe 4 4 3 2 1 3 4 3 4 5 5 3 5 3 4 6
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AfD

Nein, sicher nicht 70 81 89 77 92 70 15 64 67 73 75 62 66 63 73 80

Nein, wahrscheinlich nicht 4 4 2 5 2 9 3 6 5 4 5 4 5 6 5 2

GESAMT NEIN 74 85 91 82 94 79 18 70 72 77 80 66 71 69 78 82

Ja, vielleicht 7 5 3 7 1 12 17 8 9 6 6 11 11 9 5 4

Ja, sicher 11 4 2 7 1 3 58 15 13 9 6 13 12 16 11 7

GESAMT JA 18 9 5 14 2 15 75 23 22 15 12 24 23 25 16 11

Weiß nicht 3 2 1 0 2 5 2 3 3 3 3 7 2 3 2 3

keine Angabe 4 3 3 3 2 1 5 5 4 5 6 3 4 3 5 6

FDP

Nein, sicher nicht 41 30 49 66 59 11 44 54 38 43 36 39 44 46 42 37

Nein, wahrscheinlich nicht 21 24 28 17 26 12 17 16 19 23 19 20 21 21 20 23

GESAMT NEIN 62 54 77 83 85 23 61 70 57 66 55 59 65 67 62 60

Ja, vielleicht 20 31 13 10 6 26 24 14 23 18 18 20 17 21 21 23

Ja, sicher 10 11 5 4 6 46 9 7 14 7 19 10 12 6 10 7

GESAMT JA 30 42 18 14 12 72 33 21 37 25 37 30 29 27 31 30

Weiß nicht 3 1 1 1 3 4 1 3 3 4 3 8 3 3 2 3

keine Angabe 4 3 4 2 1 2 5 5 4 5 5 3 4 3 4 6

Was glauben Sie, wer wird die stärkste Partei 

nach der kommenden Bundestagswahl?

CDU/CSU 23 42 7 12 14 35 26 18 26 21 21 23 26 21 22 27

SPD 48 39 80 64 62 36 35 48 49 48 46 44 45 52 56 47

Bündnis 90/Die Grünen 4 2 3 3 13 6 2 3 4 3 8 7 3 2 1 1

Die Linke 1 0 0 1 1 2 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0

AfD 2 1 0 2 0 0 12 6 2 2 2 3 2 3 2 0

FDP 1 3 0 2 0 1 0 0 2 1 5 0 1 0 0 0

Sonstige 1 0 0 0 0 0 1 4 1 1 0 1 0 2 0 0

Weiß nicht 20 14 9 14 9 19 25 20 14 25 14 21 20 20 17 24

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0
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Welche der folgenden Themen sind Ihrer 

Meinung nach die wichtigsten Themen, um die 

sich Politiker*innen in Deutschland k mmern 

sollten? Bitte wählen Sie bis zu 5 Themen aus.

Europa und EU 9 7 9 9 20 14 5 12 12 6 12 9 10 8 6 7

Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege) 40 47 46 42 40 33 29 33 36 45 31 39 44 41 43 43

Wohnen, Mieten 43 41 50 53 39 35 39 47 41 45 40 42 41 43 45 47

Umwelt- und Klimaschutz 49 53 63 57 73 46 20 48 45 53 53 39 42 47 54 60

Rente und Altersvorsorge 55 53 56 57 46 54 60 57 53 56 41 47 50 66 68 53

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung 15 13 13 12 10 8 14 12 15 15 19 20 17 15 10 10

Bildung, Schulen und Universitäten 36 38 40 43 45 38 24 28 33 38 42 37 38 29 35 35

Wirtschaft 25 35 22 19 20 37 22 16 27 22 30 21 26 25 19 28

Finanzen und Staatsverschuldung 14 18 12 8 12 23 16 11 17 12 10 14 10 16 15 18

Einwanderung und Asyl 35 33 28 29 17 36 77 37 37 32 20 32 31 43 41 39

Digitalisierung 23 25 22 28 29 23 14 17 28 18 30 24 22 18 19 22

Terrorismus 16 16 12 7 11 20 30 21 15 17 11 10 13 19 18 22

Kriminalität 19 15 15 11 10 26 42 20 21 17 15 20 20 21 21 19

Schere zwischen Arm und Reich 35 26 45 63 42 21 29 43 33 37 33 32 34 39 40 34

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, 

öffentlicher Nahverkehr) 16 14 15 18 21 17 10 16 17 15 25 17 15 11 12 15

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 16 13 18 19 19 18 19 18 18 14 11 12 18 16 22 17

Ein anderes Thema 2 1 1 2 2 2 2 4 2 2 2 4 2 3 1 0

Weiß nicht 3 2 1 1 1 1 1 1 2 4 4 6 4 2 1 3

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer 

Meinung nach das wichtigste Thema, um das 

sich Politiker*innen in Deutschland kümmern 

sollten?

Europa und EU 1 1 1 2 4 0 0 0 2 0 2 1 1 1 0 0

Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege) 7 11 8 3 4 6 5 6 7 7 7 6 7 8 7 6

Wohnen, Mieten 7 6 7 7 7 12 7 7 7 7 3 7 10 8 6 9

Umwelt- und Klimaschutz 25 25 30 25 45 22 7 24 24 25 33 19 19 19 24 32

Rente und Altersvorsorge 12 12 14 9 8 11 14 11 12 12 7 8 12 16 20 8

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung 2 1 1 0 0 0 1 3 2 2 3 3 1 2 0 1

Bildung, Schulen und Universitäten 6 6 6 10 5 8 2 7 5 7 7 10 8 4 5 5

Wirtschaft 5 8 4 3 5 10 5 1 7 3 6 5 5 4 5 5

Finanzen und Staatsverschuldung 2 2 1 1 1 4 3 0 2 1 2 0 1 1 3 3

Einwanderung und Asyl 9 7 3 6 3 5 34 14 11 8 4 7 8 14 11 10

Digitalisierung 2 2 2 2 4 5 1 2 3 1 3 4 3 2 2 1

Terrorismus 2 3 2 1 2 1 2 2 1 2 2 1 2 1 2 2

Kriminalität 3 2 1 2 1 5 6 1 3 2 3 5 3 2 1 2
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Schere zwischen Arm und Reich 9 5 16 23 6 5 7 11 8 10 8 12 8 9 9 8

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, 

öffentlicher Nahverkehr) 1 1 1 2 2 0 1 1 1 1 2 2 0 0 1 0

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 1 1 2 1 1 3 0 2 1 1 0 1 2 1 1 2

Ein anderes Thema 1 0 0 1 1 2 1 3 1 1 1 1 1 2 0 0

Weiß nicht 5 6 2 2 2 1 3 4 3 7 6 8 7 5 2 4

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0
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Welcher Partei sprechen Sie in den folgenden 

Bereichen die größte Lösungskompetenz zu?

Europa und EU

CDU/CSU 25 56 15 8 13 31 12 14 27 23 15 18 28 25 28 34

SPD 18 12 48 21 24 6 7 9 18 18 15 13 15 18 23 22

Bündnis 90/Die Grünen 8 3 8 14 35 10 1 6 9 7 16 9 8 6 6 3

Die Linke 3 0 2 12 2 1 1 7 3 2 5 4 2 1 2 3

AfD 7 2 2 4 3 3 35 14 8 6 4 10 7 10 6 4

FDP 4 4 2 3 2 18 7 3 6 3 8 4 5 2 5 3

Einer sonstigen Partei 3 0 2 4 3 3 3 8 4 3 4 6 3 3 1 2

Keiner Partei 22 14 16 28 12 25 26 35 18 26 15 23 22 27 23 23

keine Angabe 10 8 5 6 6 4 7 5 7 13 18 13 11 7 7 6

Gesundheitsversorgung (z.B. 

Krankenversicherung, medizinische 

Versorgung, Pflege)

CDU/CSU 19 49 8 3 9 21 13 10 20 18 12 13 19 18 21 31

SPD 24 17 59 25 30 19 11 14 23 25 20 14 20 26 31 30

Bündnis 90/Die Grünen 8 5 6 8 35 9 1 5 10 6 15 9 7 6 8 3

Die Linke 6 2 4 35 3 2 6 8 7 5 10 7 5 6 5 4

AfD 5 1 1 2 0 3 28 12 6 4 1 7 6 7 5 3

FDP 4 4 1 0 1 23 5 2 5 3 5 6 3 3 4 4

Einer sonstigen Partei 4 1 1 5 3 2 5 12 4 3 3 6 6 4 2 1

Keiner Partei 21 16 14 15 12 19 23 32 18 23 19 25 23 22 17 18

keine Angabe 10 6 5 6 6 4 7 5 6 13 15 14 11 7 6 6

Wohnen, Mieten

CDU/CSU 14 39 4 1 4 17 7 3 16 12 13 7 12 15 14 23

SPD 26 23 57 26 30 19 13 16 26 26 23 18 21 27 32 33

Bündnis 90/Die Grünen 7 5 6 6 30 8 1 4 7 6 11 6 7 6 8 3

Die Linke 9 4 8 40 16 4 8 12 11 8 12 12 9 9 8 6

AfD 6 2 1 3 0 4 30 12 6 5 3 7 6 8 5 5

FDP 5 5 1 1 2 27 8 3 7 4 7 8 5 4 4 4

Einer sonstigen Partei 3 1 1 2 3 1 2 10 3 3 5 6 3 3 1 0

Keiner Partei 20 15 15 14 10 16 23 36 17 23 10 23 26 21 22 19

keine Angabe 10 6 5 6 6 4 7 5 7 12 16 14 11 7 6 6

Umwelt- und Klimaschutz

CDU/CSU 10 27 3 2 1 12 7 5 12 9 4 9 10 11 12 16

SPD 9 8 33 8 4 1 3 4 9 9 7 5 7 11 12 13

Bündnis 90/Die Grünen 37 38 44 49 74 42 16 31 37 37 45 33 34 34 41 37

Die Linke 3 1 2 10 4 4 1 6 4 2 8 3 2 2 2 2

AfD 5 3 0 2 2 4 28 10 6 4 3 6 6 8 5 3

FDP 3 1 1 2 1 15 4 0 3 2 3 4 3 2 2 2

Einer sonstigen Partei 3 1 1 4 4 1 2 10 4 3 6 4 4 5 1 1

Keiner Partei 19 15 11 17 5 17 32 29 17 22 10 24 23 20 19 21

keine Angabe 10 7 5 6 6 4 7 5 7 12 14 14 11 7 6 6
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Rente und Altersvorsorge

CDU/CSU 16 43 4 2 6 17 11 9 19 13 10 10 17 17 17 24

SPD 25 22 59 26 30 17 13 13 23 28 19 19 20 27 30 35

Bündnis 90/Die Grünen 6 3 6 7 27 6 1 3 7 5 14 7 5 4 5 2

Die Linke 7 2 7 36 9 3 5 11 9 6 8 8 6 8 9 5

AfD 6 2 1 3 0 3 33 13 7 5 3 8 6 10 6 4

FDP 6 5 2 3 4 29 6 5 9 4 12 6 7 5 5 4

Einer sonstigen Partei 3 1 1 4 3 1 3 8 3 3 5 4 3 4 1 1

Keiner Partei 20 15 14 14 14 19 21 30 17 24 15 25 25 19 20 20

keine Angabe 10 7 6 6 6 4 7 5 7 12 16 14 11 7 6 6
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Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung

CDU/CSU 17 42 5 1 4 23 11 7 19 14 10 10 17 18 19 24

SPD 28 24 63 28 34 24 14 13 27 28 24 19 23 27 35 38

Bündnis 90/Die Grünen 6 5 6 6 26 6 0 5 6 6 11 7 6 4 5 2

Die Linke 7 1 5 36 8 2 4 11 8 5 8 8 5 6 8 5

AfD 6 2 2 4 0 2 35 12 7 5 4 7 7 10 6 4

FDP 5 5 1 1 6 20 5 2 6 3 8 6 5 3 3 3

Einer sonstigen Partei 3 0 1 2 3 1 2 9 3 2 4 4 2 3 2 1

Keiner Partei 20 12 12 16 12 18 22 35 16 24 14 25 24 21 17 17

keine Angabe 10 8 5 6 6 4 7 5 7 12 16 14 11 7 6 7

Bildung, Schulen und Universitäten

CDU/CSU 18 45 5 4 4 20 15 10 21 16 8 9 17 20 21 31

SPD 21 17 57 20 22 13 10 11 21 21 21 12 18 22 26 26

Bündnis 90/Die Grünen 10 8 9 11 42 10 1 8 10 9 13 11 8 8 12 7

Die Linke 5 1 4 29 5 0 4 10 6 5 8 7 4 5 4 4

AfD 6 2 1 3 0 3 31 12 7 5 2 7 8 9 4 4

FDP 7 5 3 5 7 28 7 5 9 5 12 8 7 6 7 4

Einer sonstigen Partei 3 1 1 3 3 3 2 10 4 3 5 6 4 3 2 1

Keiner Partei 20 16 13 18 11 19 22 29 17 22 16 25 22 20 19 17

keine Angabe 10 7 6 6 6 4 7 5 7 13 15 14 11 7 6 6

Wirtschaft

CDU/CSU 27 57 19 14 15 28 19 14 31 24 19 16 24 30 32 39

SPD 17 11 44 26 25 10 9 10 16 19 11 12 14 19 25 23

Bündnis 90/Die Grünen 5 4 5 9 23 6 1 4 6 5 12 6 6 3 4 2

Die Linke 2 0 2 13 1 0 1 3 3 2 2 5 3 2 1 1

AfD 5 2 1 4 0 1 29 13 6 5 2 7 7 9 5 3

FDP 12 9 8 10 12 34 16 10 16 8 20 14 13 9 11 7

Einer sonstigen Partei 3 0 1 2 3 3 2 8 3 3 4 4 4 3 2 1

Keiner Partei 17 9 13 16 14 12 16 33 13 22 14 22 19 19 15 17

keine Angabe 10 7 6 6 6 5 7 5 7 13 16 14 11 7 6 8

Finanzen und Staatsverschuldung

CDU/CSU 22 53 15 7 9 22 13 14 26 19 12 18 23 26 23 31

SPD 20 13 49 25 32 12 12 11 19 21 17 11 16 20 29 25

Bündnis 90/Die Grünen 5 3 3 8 22 7 0 4 6 4 11 6 5 3 3 2

Die Linke 3 1 2 16 2 0 2 2 3 3 5 5 4 1 2 2

AfD 5 2 1 3 1 1 29 12 6 4 2 7 6 8 6 3

FDP 9 6 5 7 7 32 9 6 11 6 15 10 9 5 7 6

Einer sonstigen Partei 3 0 1 2 3 2 3 9 3 3 3 6 3 3 1 1

Keiner Partei 23 14 20 26 17 19 25 38 18 28 18 25 23 26 23 23

keine Angabe 10 8 5 7 6 4 7 5 7 13 16 14 11 7 7 7
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Einwanderung und Asyl

CDU/CSU 18 46 9 7 7 23 5 7 19 18 10 14 17 18 19 31

SPD 15 11 44 15 24 10 4 3 15 16 12 9 13 15 24 19

Bündnis 90/Die Grünen 9 5 10 12 36 8 1 7 10 7 16 8 10 6 8 4

Die Linke 5 1 4 25 6 0 1 8 5 5 9 6 3 4 3 4

AfD 17 10 6 15 5 17 66 27 20 14 9 18 17 25 18 14

FDP 4 6 2 4 1 18 2 1 6 2 9 4 4 3 2 3

Einer sonstigen Partei 2 0 1 3 3 2 1 7 2 2 3 4 2 2 1 1

Keiner Partei 20 15 19 14 12 17 12 33 17 23 16 24 22 21 18 19

keine Angabe 10 6 6 6 6 4 7 5 7 12 16 14 11 7 6 6

Digitalisierung

CDU/CSU 16 40 7 5 5 15 8 8 17 15 9 11 17 17 18 24

SPD 14 13 39 18 17 7 7 9 13 15 7 6 11 19 21 20

Bündnis 90/Die Grünen 10 5 15 15 37 10 1 5 10 10 18 8 9 7 10 9

Die Linke 3 1 3 10 2 3 3 3 3 2 5 3 3 2 2 1

AfD 5 2 1 4 0 3 25 11 6 4 3 5 7 7 4 3

FDP 14 12 10 15 12 40 16 12 18 9 21 16 13 11 11 10

Einer sonstigen Partei 4 1 2 4 5 2 3 9 4 4 4 8 5 4 2 2

Keiner Partei 24 20 18 21 16 17 30 38 21 27 19 27 23 26 26 25

keine Angabe 10 7 5 7 6 4 7 5 7 13 15 14 11 7 7 6

Terrorismus

CDU/CSU 25 54 17 14 20 31 11 10 28 21 14 14 24 27 30 35

SPD 15 12 41 19 22 6 6 7 14 16 16 11 11 13 21 18

Bündnis 90/Die Grünen 4 2 3 5 19 7 0 3 5 4 11 5 4 2 3 2

Die Linke 3 1 3 13 2 2 2 6 4 3 8 4 3 2 2 2

AfD 13 6 5 10 4 12 53 22 16 10 9 14 15 19 12 10

FDP 3 1 2 1 0 16 1 1 3 2 4 4 2 2 1 3

Einer sonstigen Partei 3 0 1 4 2 2 2 8 3 2 5 5 2 2 1 1

Keiner Partei 24 16 22 27 25 19 19 37 20 28 18 29 27 26 23 20

keine Angabe 10 7 6 8 6 5 7 5 7 13 16 14 11 7 6 9

Kriminalität

CDU/CSU 26 54 18 13 17 34 12 11 30 21 16 16 26 27 27 39

SPD 16 10 44 21 23 8 5 9 14 17 13 10 14 14 23 18

Bündnis 90/Die Grünen 4 2 2 5 21 6 1 3 4 4 8 5 4 3 3 1

Die Linke 3 1 4 13 1 1 2 4 3 3 4 5 3 1 3 3

AfD 12 5 4 11 4 14 51 21 14 11 7 13 13 19 13 10

FDP 3 2 2 2 1 13 3 4 4 2 6 4 3 2 2 2

Einer sonstigen Partei 3 1 1 4 2 3 2 7 3 3 3 6 3 3 2 1

Keiner Partei 24 18 19 24 25 17 16 35 20 27 24 28 24 24 22 20

keine Angabe 10 7 6 6 6 4 7 5 7 12 17 14 11 7 6 6
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Schere zwischen Arm und Reich

CDU/CSU 11 33 4 1 3 12 7 1 13 10 9 7 13 11 10 18

SPD 22 25 50 12 21 20 8 12 22 22 17 14 18 24 30 28

Bündnis 90/Die Grünen 7 4 7 5 33 8 1 5 8 6 15 6 6 5 7 3

Die Linke 13 4 12 58 20 6 11 16 16 11 15 17 11 13 14 10

AfD 6 3 2 4 0 2 32 13 7 6 4 9 7 9 6 4

FDP 5 4 2 1 3 22 4 3 6 4 5 6 5 4 3 4

Einer sonstigen Partei 3 1 2 2 5 1 4 8 3 3 5 4 4 4 2 1

Keiner Partei 23 20 18 11 10 23 27 36 19 26 15 24 25 23 23 27

keine Angabe 10 7 5 6 6 4 7 5 7 13 15 14 11 7 6 6

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, 

öffentlicher Nahverkehr)

CDU/CSU 17 42 7 6 4 20 12 7 19 15 11 8 19 18 20 25

SPD 16 13 46 14 16 11 8 6 15 18 10 11 13 18 23 23

Bündnis 90/Die Grünen 17 13 17 24 52 14 2 17 18 16 24 17 16 14 16 13

Die Linke 5 2 4 24 3 3 3 7 5 4 8 6 4 3 3 4

AfD 5 1 2 4 2 2 27 11 7 4 3 5 6 8 5 3

FDP 6 4 2 4 4 25 10 7 8 5 10 8 6 5 6 4

Einer sonstigen Partei 3 1 2 2 3 2 3 13 3 3 5 6 2 4 2 2

Keiner Partei 21 18 14 16 10 20 27 28 17 24 13 24 23 24 21 20

keine Angabe 10 7 6 6 6 4 7 5 7 12 16 14 11 7 5 6

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas)

CDU/CSU 16 42 7 4 4 18 10 4 18 13 8 7 17 17 17 26

SPD 15 12 41 14 12 9 8 5 14 15 13 8 11 16 18 20

Bündnis 90/Die Grünen 19 15 22 28 56 16 2 15 18 20 25 21 18 16 19 15

Die Linke 4 1 5 15 2 2 2 6 4 3 5 5 4 2 4 3

AfD 5 2 1 3 3 2 30 11 7 4 3 5 6 8 6 3

FDP 5 3 2 3 6 24 9 4 8 3 5 9 6 4 6 4

Einer sonstigen Partei 4 1 1 2 3 2 2 12 3 4 5 5 4 4 2 2

Keiner Partei 23 18 16 23 8 23 29 37 21 25 21 26 24 26 22 21

keine Angabe 10 6 5 6 6 4 7 5 6 12 15 14 11 7 6 6
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In der Regel müssen die Parteien, die in den 

Bundestag gewählt werden, Koalitionen bilden, 

um regieren zu können. Unabhängig vom 

tatsächlichen Wahlergebnis: Welche der 

folgenden Koalitionen befürworten Sie oder 

lehnen Sie ab?

CDU/CSU + SPD

Lehne ich voll und ganz ab 28 13 23 48 39 21 55 48 31 25 28 29 29 30 28 25

Lehne ich eher ab 17 12 23 21 28 20 10 13 19 16 24 18 16 16 18 14

GESAMT ABLEHNEN 45 25 46 69 67 41 65 61 50 41 52 47 45 46 46 39

Teils / teils 18 22 20 13 16 30 15 15 17 19 18 18 17 19 18 19

Befürworte ich eher 16 31 17 10 11 17 5 8 16 17 15 12 18 15 17 20

Befürworte ich voll und ganz 8 14 11 4 3 6 5 4 7 8 4 5 8 9 9 12

GESAMT BEFÜRWORTEN 24 45 28 14 14 23 10 12 23 25 19 17 26 24 26 32

Weiß nicht 5 4 3 1 1 5 4 6 3 7 4 8 4 7 4 5

keine Angabe 6 3 3 3 1 1 6 6 5 7 8 10 7 4 6 5

CDU/CSU + FDP

Lehne ich voll und ganz ab 31 12 46 61 53 15 41 45 32 30 32 31 27 36 35 25

Lehne ich eher ab 16 13 28 19 23 7 9 12 14 18 19 16 17 15 15 16

GESAMT ABLEHNEN 47 25 74 80 76 22 50 57 46 48 51 47 44 51 50 41

Teils / teils 15 21 10 10 11 13 13 15 14 15 18 13 15 14 14 15

Befürworte ich eher 15 24 7 5 5 25 16 10 15 14 11 13 18 14 13 18

Befürworte ich voll und ganz 11 22 3 1 4 35 12 7 15 7 8 10 11 10 12 14

GESAMT BEFÜRWORTEN 26 46 10 6 9 60 28 17 30 21 19 23 29 24 25 32

Weiß nicht 6 5 2 0 1 5 4 7 4 8 4 8 4 7 6 7

keine Angabe 6 3 3 3 2 1 6 5 5 7 7 9 7 4 4 5

CDU/CSU + Die Grünen

Lehne ich voll und ganz ab 35 24 36 38 17 29 71 56 38 32 31 38 36 40 34 30

Lehne ich eher ab 20 16 26 33 26 26 9 13 19 20 20 19 16 23 24 16

GESAMT ABLEHNEN 55 40 62 71 43 55 80 69 57 52 51 57 52 63 58 46

Teils / teils 18 20 22 19 30 20 8 9 18 18 20 16 19 13 20 19

Befürworte ich eher 13 23 9 4 19 14 3 11 13 12 16 7 11 11 10 19

Befürworte ich voll und ganz 3 10 0 1 5 4 1 0 4 3 1 3 5 3 2 5

GESAMT BEFÜRWORTEN 16 33 9 5 24 18 4 11 17 15 17 10 16 14 12 24

Weiß nicht 5 4 3 2 1 5 3 6 4 7 4 7 5 6 5 6

keine Angabe 6 3 3 3 1 1 5 3 5 7 7 10 8 4 4 4

CDU/CSU + Die Grünen + FDP

Lehne ich voll und ganz ab 35 22 39 47 30 23 64 57 36 34 29 38 36 40 37 30

Lehne ich eher ab 20 16 29 28 37 12 12 15 20 20 24 17 20 22 21 17

GESAMT ABLEHNEN 55 38 68 75 67 35 76 72 56 54 53 55 56 62 58 47

Teils / teils 17 24 17 13 15 25 9 8 17 17 19 14 17 16 18 19

Befürworte ich eher 13 23 7 5 12 26 6 7 14 11 14 10 13 10 11 16

Befürworte ich voll und ganz 3 8 1 3 3 7 1 2 4 2 2 4 3 3 3 5
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GESAMT BEFÜRWORTEN 16 31 8 8 15 33 7 9 18 13 16 14 16 13 14 21

Weiß nicht 6 4 3 2 2 6 3 6 4 8 4 8 5 6 4 7

keine Angabe 6 3 4 2 1 1 5 5 5 7 8 10 7 4 5 5
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CDU/CSU + AfD

Lehne ich voll und ganz ab 64 70 84 73 88 64 22 58 63 64 67 56 56 59 68 75

Lehne ich eher ab 7 9 5 8 4 12 3 10 6 8 8 6 10 7 7 4

GESAMT ABLEHNEN 71 79 89 81 92 76 25 68 69 72 75 62 66 66 75 79

Teils / teils 6 6 1 7 2 8 13 6 7 5 5 6 9 8 3 3

Befürworte ich eher 6 5 2 3 1 7 21 8 7 5 5 9 6 6 4 4

Befürworte ich voll und ganz 6 4 1 4 3 2 31 7 8 5 4 7 6 9 8 4

GESAMT BEFÜRWORTEN 12 9 3 7 4 9 52 15 15 10 9 16 12 15 12 8

Weiß nicht 5 4 3 1 1 6 4 6 4 6 2 7 5 7 4 6

keine Angabe 6 3 4 3 1 0 6 6 5 8 8 10 8 4 5 5

CDU/CSU + AfD + FDP

Lehne ich voll und ganz ab 62 70 82 73 87 60 21 58 62 63 65 53 55 60 66 73

Lehne ich eher ab 7 10 6 8 3 9 3 9 6 8 7 8 10 7 7 5

GESAMT ABLEHNEN 69 80 88 81 90 69 24 67 68 71 72 61 65 67 73 78

Teils / teils 7 6 3 7 4 12 14 7 8 6 8 7 9 8 5 5

Befürworte ich eher 7 6 1 5 1 8 24 9 7 7 6 10 7 8 6 6

Befürworte ich voll und ganz 5 3 1 2 3 5 29 7 8 3 3 6 5 7 6 3

GESAMT BEFÜRWORTEN 12 9 2 7 4 13 53 16 15 10 9 16 12 15 12 9

Weiß nicht 5 4 3 1 1 5 4 4 4 6 3 6 6 6 5 4

keine Angabe 6 2 3 3 1 1 5 5 5 7 7 11 7 3 5 5

SPD + Die Grünen + FDP

Lehne ich voll und ganz ab 30 31 14 24 17 22 65 51 33 28 20 32 34 37 30 26

Lehne ich eher ab 18 25 15 22 20 23 11 17 18 18 18 14 17 20 19 20

GESAMT ABLEHNEN 48 56 29 46 37 45 76 68 51 46 38 46 51 57 49 46

Teils / teils 21 21 31 30 30 24 8 12 19 23 19 17 21 19 23 25

Befürworte ich eher 14 11 22 15 25 18 5 7 16 12 21 14 11 13 13 12

Befürworte ich voll und ganz 5 6 11 4 4 7 3 2 6 5 10 5 3 3 6 6

GESAMT BEFÜRWORTEN 19 17 33 19 29 25 8 9 22 17 31 19 14 16 19 18

Weiß nicht 6 4 3 2 2 5 3 6 3 8 4 8 5 5 5 7

keine Angabe 6 3 4 3 2 1 5 5 5 7 7 9 8 3 5 5

SPD + Die Grünen + Die Linke

Lehne ich voll und ganz ab 41 55 17 17 22 59 74 53 46 36 32 37 45 45 40 45

Lehne ich eher ab 13 16 16 8 10 14 3 11 12 14 11 11 10 14 14 16

GESAMT ABLEHNEN 54 71 33 25 32 73 77 64 58 50 43 48 55 59 54 61

Teils / teils 14 13 25 13 16 10 7 10 11 17 12 15 15 14 15 12

Befürworte ich eher 12 5 23 22 27 8 3 5 14 9 18 10 12 10 12 8

Befürworte ich voll und ganz 10 3 14 37 24 2 4 12 10 9 16 11 7 8 10 6

GESAMT BEFÜRWORTEN 22 8 37 59 51 10 7 17 24 18 34 21 19 18 22 14

Weiß nicht 5 5 2 0 1 6 3 6 3 7 4 7 4 5 4 7

keine Angabe 6 3 3 3 1 1 6 5 5 7 7 9 7 4 5 5
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SPD + Die Grünen

Lehne ich voll und ganz ab 33 37 14 21 12 42 73 46 38 29 24 34 38 38 33 32

Lehne ich eher ab 12 20 4 12 5 22 6 14 11 13 15 12 10 13 11 14

GESAMT ABLEHNEN 45 57 18 33 17 64 79 60 49 42 39 46 48 51 44 46

Teils / teils 15 21 20 21 12 10 7 12 13 16 12 12 17 13 14 20

Befürworte ich eher 15 10 27 28 34 13 2 7 15 15 20 16 13 14 17 14

Befürworte ich voll und ganz 13 6 29 16 36 7 3 11 14 12 18 10 11 13 16 11

GESAMT BEFÜRWORTEN 28 16 56 44 70 20 5 18 29 27 38 26 24 27 33 25

Weiß nicht 5 5 3 1 1 5 3 6 4 7 4 8 4 7 4 6

keine Angabe 6 3 4 2 2 1 6 5 5 7 7 9 8 4 4 5

Wenn Sie an die folgenden Parteien denken: 

Glauben Sie, diese Parteien sind 

vertrauenswürdig oder nicht vertrauenswürdig?

CDU/CSU

Vertrauenswürdig 37 70 33 16 30 45 20 15 37 37 28 30 38 36 40 49

Nicht vertrauenswürdig 36 13 36 63 42 21 59 57 38 33 44 41 35 36 32 27

Keines von beidem 18 10 23 15 24 28 19 20 18 18 17 16 20 17 20 18

Weiß nicht 9 6 8 4 4 6 2 7 6 11 9 13 6 10 7 5

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

SPD

Vertrauenswürdig 43 49 77 42 55 25 13 27 42 44 41 37 39 40 49 52

Nicht vertrauenswürdig 28 25 8 32 19 34 62 47 33 24 25 34 32 29 26 24

Keines von beidem 18 17 10 21 21 25 19 18 18 18 21 19 21 18 16 15

Weiß nicht 10 9 4 4 4 15 6 8 7 13 12 11 7 13 8 9

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

Bündnis 90/Die Grünen

Vertrauenswürdig 32 34 46 41 76 22 9 22 33 32 41 29 33 27 35 31

Nicht vertrauenswürdig 40 43 23 32 11 52 75 54 44 36 36 45 39 42 40 38

Keines von beidem 17 16 21 21 9 23 14 15 16 18 14 13 18 18 17 23

Weiß nicht 9 7 10 5 3 4 3 8 6 12 8 13 9 12 7 8

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

Die Linke

Vertrauenswürdig 21 12 29 59 36 11 12 14 20 21 25 22 22 16 25 15

Nicht vertrauenswürdig 46 61 36 16 31 51 66 57 49 42 38 45 48 48 42 51

Keines von beidem 21 18 26 17 25 26 17 19 21 21 19 19 22 22 21 22

Weiß nicht 12 9 9 7 8 12 4 9 9 15 16 14 7 13 11 11

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0
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AfD

Vertrauenswürdig 13 7 4 9 3 6 57 17 15 11 8 15 15 17 13 10

Nicht vertrauenswürdig 65 75 79 73 86 61 22 65 63 67 70 61 63 60 68 69

Keines von beidem 13 12 13 11 6 23 14 13 14 13 14 12 13 14 12 16

Weiß nicht 8 5 4 6 5 9 7 5 7 8 6 11 9 9 6 5

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

FDP

Vertrauenswürdig 33 49 27 13 23 63 33 22 37 30 34 33 32 28 33 40

Nicht vertrauenswürdig 34 25 40 60 46 13 43 47 37 32 36 36 38 35 34 29

Keines von beidem 20 16 22 19 23 17 17 24 18 21 16 18 18 24 21 20

Weiß nicht 12 9 11 7 7 7 6 7 7 16 12 13 11 13 11 11

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

Wenn Sie an die folgenden Parteien denken: 

Glauben Sie, diese Parteien sind kompetent 

oder nicht kompetent?

CDU/CSU

Kompetent 44 79 43 24 38 60 23 22 45 43 35 38 44 43 47 57

Nicht kompetent 30 9 28 55 37 13 52 52 31 28 36 34 28 31 28 22

Keines von beidem 16 7 22 15 19 21 20 19 17 15 14 15 18 16 18 15

Weiß nicht 9 5 7 5 5 6 5 6 6 12 12 13 8 10 7 6

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

SPD

Kompetent 51 58 83 48 64 43 21 38 50 52 50 43 46 50 56 61

Nicht kompetent 25 23 7 27 15 25 59 43 29 21 24 31 28 26 21 19

Keines von beidem 14 12 6 19 16 25 14 12 14 14 15 12 18 13 14 14

Weiß nicht 9 7 4 5 5 7 6 7 6 13 9 14 8 11 8 6

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

Bündnis 90/Die Grünen

Kompetent 32 35 46 42 76 24 8 21 32 33 41 29 32 26 34 32

Nicht kompetent 42 45 25 36 13 51 77 56 46 39 38 45 44 47 41 40

Keines von beidem 15 16 17 14 8 19 12 16 15 14 9 13 14 17 17 19

Weiß nicht 10 5 12 7 3 6 3 7 6 13 9 13 9 10 8 9

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0
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Die Linke

Kompetent 20 13 25 55 33 13 10 13 19 20 28 22 21 17 20 12

Nicht kompetent 49 62 38 21 36 62 71 66 53 46 38 46 50 56 47 56

Keines von beidem 18 18 25 14 24 18 14 13 19 17 18 16 18 16 20 20

Weiß nicht 12 7 12 9 6 8 5 8 8 15 14 15 9 11 11 12

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

AfD

Kompetent 13 8 4 10 4 6 58 16 15 11 9 16 15 18 13 7

Nicht kompetent 66 78 76 76 86 65 20 68 64 67 70 62 66 60 66 72

Keines von beidem 12 9 14 9 7 23 15 9 14 11 13 9 11 12 14 14

Weiß nicht 8 5 7 4 3 6 7 7 7 10 7 12 8 9 7 7

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

FDP

Kompetent 36 49 30 21 28 69 37 25 41 32 40 37 36 29 36 41

Nicht kompetent 33 28 37 56 40 14 39 48 34 32 29 32 36 38 35 30

Keines von beidem 18 15 24 15 27 13 16 21 17 19 15 15 17 22 20 19

Weiß nicht 12 8 9 7 5 5 8 7 8 16 14 16 10 11 9 11

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

Über Oppositionsparteien wird häufig gesagt, 

dass sie "regierungsfähig" oder "nicht 

regierungsfähig" sind. Glauben Sie, dass die 

folgenden Parteien zurzeit regierungsfähig oder 

nicht regierungsfähig sind?

Bündnis 90/Die Grünen

Ist regierungsfähig 36 34 49 52 80 28 16 28 40 32 50 35 36 32 36 28

Ist nicht regierungsfähig 47 48 38 37 13 59 78 59 48 47 34 45 49 53 49 52

Bin mir nicht sicher 16 18 14 10 6 13 6 13 11 21 14 20 13 15 15 20

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

Die Linke

Ist regierungsfähig 20 12 27 52 30 11 13 14 22 18 31 20 19 17 22 12

Ist nicht regierungsfähig 62 75 56 32 51 76 78 69 65 59 46 53 65 66 66 73

Bin mir nicht sicher 18 12 16 15 18 12 9 17 13 23 21 27 15 16 12 16

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

AfD

Ist regierungsfähig 15 10 6 12 6 12 57 18 19 11 16 18 17 18 15 7

Ist nicht regierungsfähig 74 82 87 80 91 82 30 72 73 75 75 66 73 70 77 83

Bin mir nicht sicher 10 8 7 7 2 6 12 10 7 13 7 15 10 12 7 10

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0
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FDP

Ist regierungsfähig 38 44 35 31 38 69 44 28 45 31 41 38 39 35 38 37

Ist nicht regierungsfähig 41 36 48 54 51 20 44 61 40 43 35 39 42 46 46 40

Bin mir nicht sicher 20 20 17 14 11 11 12 11 14 25 22 23 18 19 15 23

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

Wie bewerten Sie die politische Arbeit der 

folgenden Spitzenkandidat*innen und 

Politiker*innen?

Armin Laschet

Sehr schlecht 26 11 27 44 27 14 47 41 29 24 31 31 25 30 23 20

Eher schlecht 24 22 28 28 38 23 19 27 24 24 25 18 23 27 28 21

GESAMT SCHLECHT 50 33 55 72 65 37 66 68 53 48 56 49 48 57 51 41

Teils / teils 19 22 22 15 17 28 17 13 18 20 13 17 18 18 21 24

Eher gut 14 26 11 8 10 22 5 10 14 13 9 9 15 12 16 21

Sehr gut 6 13 3 1 3 6 5 1 7 5 5 5 6 5 6 9

GESAMT GUT 20 39 14 9 13 28 10 11 21 18 14 14 21 17 22 30

Kenne ich nicht 2 2 1 1 0 0 2 1 1 2 4 2 2 1 1 0

Weiß nicht 5 3 4 1 2 4 2 6 4 6 4 12 5 5 3 2

keine Angabe 5 2 3 2 3 2 4 1 3 7 9 7 7 3 3 2

Annalena Baerbock

Sehr schlecht 28 26 17 25 7 29 64 40 32 24 13 28 31 34 32 29

Eher schlecht 16 23 17 17 7 21 10 15 16 16 18 12 11 18 15 19

GESAMT SCHLECHT 44 49 34 42 14 50 74 55 48 40 31 40 42 52 47 48

Teils / teils 20 23 26 24 18 26 11 19 19 21 17 12 20 18 25 27

Eher gut 15 14 24 18 35 8 3 10 15 15 19 15 13 16 15 13

Sehr gut 8 6 8 11 24 10 2 7 8 7 11 8 9 5 8 5

GESAMT GUT 23 20 32 29 59 18 5 17 23 22 30 23 22 21 23 18

Kenne ich nicht 3 3 1 1 1 0 3 2 3 3 6 6 3 2 1 1

Weiß nicht 5 2 4 1 5 5 2 6 4 7 5 13 6 4 2 2

keine Angabe 5 2 2 2 3 1 4 1 3 7 9 6 7 3 3 2

Olaf Scholz

Sehr schlecht 12 7 3 14 5 12 30 24 15 8 12 15 14 13 9 8

Eher schlecht 12 13 4 16 12 13 19 16 14 10 12 12 12 14 9 10

GESAMT SCHLECHT 24 20 7 30 17 25 49 40 29 18 24 27 26 27 18 18

Teils / teils 22 26 12 19 24 37 22 18 22 23 20 23 22 22 24 22

Eher gut 25 34 29 28 31 19 13 27 25 26 24 20 22 26 29 31

Sehr gut 16 13 46 19 20 14 7 5 16 16 12 10 12 16 22 25

GESAMT GUT 41 47 75 47 51 33 20 32 41 42 36 30 34 42 51 56

Kenne ich nicht 3 2 2 1 1 0 2 1 2 3 5 5 4 2 1 0

Weiß nicht 5 3 2 1 5 3 4 8 4 7 6 10 7 6 3 1

keine Angabe 5 2 2 2 3 1 4 1 3 7 9 6 7 2 3 2
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Dietmar Bartsch

Sehr schlecht 13 15 8 5 8 16 27 20 18 9 10 10 13 15 12 18

Eher schlecht 13 17 11 5 15 19 18 14 16 10 9 10 11 14 13 18

GESAMT SCHLECHT 26 32 19 10 23 35 45 34 34 19 19 20 24 29 25 36

Teils / teils 20 24 25 21 22 25 12 21 21 19 13 15 20 21 28 24

Eher gut 10 8 17 26 17 7 7 4 12 9 10 9 9 9 15 10

Sehr gut 3 2 5 18 6 2 4 2 4 3 3 4 3 3 5 3

GESAMT GUT 13 10 22 44 23 9 11 6 16 12 13 13 12 12 20 13

Kenne ich nicht 21 17 17 12 17 16 19 22 17 26 32 29 25 18 14 10

Weiß nicht 14 14 14 12 12 12 10 15 10 18 14 16 13 17 11 13

keine Angabe 5 2 2 2 4 2 4 1 3 7 9 6 7 2 3 3

Janine Wissler

Sehr schlecht 14 17 8 5 6 22 25 15 19 9 11 10 15 16 14 18

Eher schlecht 11 16 13 9 10 17 9 9 12 9 9 6 7 12 13 16

GESAMT SCHLECHT 25 33 21 14 16 39 34 24 31 18 20 16 22 28 27 34

Teils / teils 14 16 20 15 19 10 9 14 16 12 12 9 16 13 18 14

Eher gut 6 3 8 17 17 4 6 4 7 5 6 6 6 8 9 3

Sehr gut 3 2 3 12 2 1 2 3 3 2 4 3 3 2 2 2

GESAMT GUT 9 5 11 29 19 5 8 7 10 7 10 9 9 10 11 5

Kenne ich nicht 34 32 32 26 32 33 38 32 29 39 38 43 34 30 30 31

Weiß nicht 14 11 13 15 11 12 7 20 10 17 12 15 13 17 12 13

keine Angabe 5 2 3 2 3 2 4 1 3 7 9 7 7 2 3 3

Christian Lindner

Sehr schlecht 13 8 13 21 17 5 17 23 16 10 13 11 12 15 12 13

Eher schlecht 16 14 23 29 27 5 13 16 15 16 9 12 16 18 21 17

GESAMT SCHLECHT 29 22 36 50 44 10 30 39 31 26 22 23 28 33 33 30

Teils / teils 27 30 33 24 20 21 23 26 24 30 28 22 21 27 29 35

Eher gut 18 27 15 15 16 28 22 15 22 15 15 14 19 19 21 21

Sehr gut 9 10 5 5 9 36 13 6 12 7 10 13 9 7 10 9

GESAMT GUT 27 37 20 20 25 64 35 21 34 22 25 27 28 26 31 30

Kenne ich nicht 5 5 3 2 2 2 4 1 3 7 10 7 6 4 1 1

Weiß nicht 8 4 5 2 7 0 4 12 6 9 7 15 11 8 3 1

keine Angabe 5 3 2 2 3 1 4 1 3 6 9 6 7 2 3 3

Alice Weidel

Sehr schlecht 38 40 47 56 65 39 9 35 41 34 41 30 39 32 39 45

Eher schlecht 11 14 12 6 5 16 10 16 13 9 12 9 9 12 10 11

GESAMT SCHLECHT 49 54 59 62 70 55 19 51 54 43 53 39 48 44 49 56

Teils / teils 12 16 9 12 7 9 17 11 12 12 10 11 11 15 16 11

Eher gut 6 5 5 6 4 9 13 8 7 5 4 8 8 6 7 3

Sehr gut 8 3 4 5 5 6 37 9 10 5 5 9 6 10 8 7

GESAMT GUT 14 8 9 11 9 15 50 17 17 10 9 17 14 16 15 10

Kenne ich nicht 11 10 9 7 6 11 6 8 8 15 15 14 11 11 9 9

Weiß nicht 10 8 11 6 5 8 3 12 6 13 5 13 9 11 8 11

keine Angabe 5 2 2 2 3 2 4 1 3 6 9 6 7 2 3 3
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Tino Chrupalla

Sehr schlecht 24 21 31 38 43 24 10 21 29 18 22 19 26 22 24 29

Eher schlecht 8 13 8 9 6 9 7 11 10 7 6 5 7 9 10 12

GESAMT SCHLECHT 32 34 39 47 49 33 17 32 39 25 28 24 33 31 34 41

Teils / teils 13 19 13 11 8 16 13 8 15 12 12 12 12 13 17 14

Eher gut 5 3 4 3 3 4 16 7 6 4 5 5 4 7 5 5

Sehr gut 3 3 1 2 4 5 17 1 5 2 3 4 5 4 4 2

GESAMT GUT 8 6 5 5 7 9 33 8 11 6 8 9 9 11 9 7

Kenne ich nicht 28 25 29 24 24 26 25 30 23 34 32 35 29 27 26 23

Weiß nicht 13 13 11 12 9 15 7 19 9 17 12 14 10 16 11 13

keine Angabe 5 2 3 2 3 1 4 1 3 6 9 6 7 2 3 3

Joachim Wundrak

Sehr schlecht 9 8 7 11 12 6 9 12 11 6 7 8 11 10 9 9

Eher schlecht 6 10 6 3 8 5 5 8 8 4 8 3 5 8 7 4

GESAMT SCHLECHT 15 18 13 14 20 11 14 20 19 10 15 11 16 18 16 13

Teils / teils 9 11 9 8 7 11 6 10 10 8 7 7 8 10 11 7

Eher gut 3 2 4 3 3 3 6 5 4 3 6 5 3 2 1 4

Sehr gut 1 2 0 1 1 2 5 0 2 1 1 2 2 2 2 1

GESAMT GUT 4 4 4 4 4 5 11 5 6 4 7 7 5 4 3 5

Kenne ich nicht 53 52 57 58 54 60 55 48 53 54 52 53 52 51 53 58

Weiß nicht 14 13 15 14 13 12 11 15 9 18 10 16 13 16 14 14

keine Angabe 5 2 3 2 3 1 4 1 3 6 9 6 7 2 3 3

Joana Cotar

Sehr schlecht 9 8 7 10 11 9 10 13 12 6 10 7 9 10 10 9

Eher schlecht 5 6 6 4 4 5 3 5 6 4 3 3 5 7 5 5

GESAMT SCHLECHT 14 14 13 14 15 14 13 18 18 10 13 10 14 17 15 14

Teils / teils 8 11 6 4 6 6 6 14 9 7 12 7 7 7 8 7

Eher gut 3 2 2 4 4 3 7 5 3 3 4 3 4 3 1 3

Sehr gut 1 2 1 1 1 1 8 0 2 1 1 4 0 2 2 1

GESAMT GUT 4 4 3 5 5 4 15 5 5 4 5 7 4 5 3 4

Kenne ich nicht 56 57 64 63 59 62 56 46 56 57 53 55 55 55 58 62

Weiß nicht 13 13 12 12 13 13 7 15 9 16 8 15 13 15 13 12

keine Angabe 5 2 3 2 3 1 4 1 3 6 9 6 7 2 3 3
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Wenn Sie die/den Bundeskanzler*in direkt 

wählen könnten: Wem würden Sie Ihre Stimme 

geben?

Armin Laschet 11 26 5 3 4 19 8 6 14 9 7 9 13 10 12 17

Annalena Baerbock 11 8 8 18 40 10 2 12 12 11 25 13 13 8 8 4

Olaf Scholz 31 28 69 37 33 25 15 17 31 31 28 24 22 33 37 39

Keine/n davon 38 33 13 39 18 43 68 61 38 38 29 39 42 42 38 36

Weiß nicht 6 5 4 1 3 3 3 4 4 7 6 9 7 7 3 3

keine Angabe 3 1 1 2 1 0 4 0 1 4 6 5 2 1 1 1

Und wenn die folgenden Poltiker*innen zur Wahl 

als Bundeskanzler*in stünden: Wem würden Sie 

Ihre Stimme geben?

Armin Laschet 9 25 4 1 2 7 5 5 11 7 4 4 12 8 11 16

Olaf Scholz 25 24 62 29 27 16 12 12 24 26 17 18 18 27 32 37

Christian Lindner 11 12 4 6 4 38 14 12 13 8 13 15 13 9 8 8

Annalena Baerbock 10 7 9 11 38 8 2 10 11 10 19 12 13 7 8 4

Tino Chrupalla 1 1 0 0 1 1 5 1 1 1 2 1 2 2 0 0

Alice Weidel 7 3 2 5 1 3 34 13 9 5 4 7 7 10 9 4

Janine Wissler 1 0 1 7 1 0 1 1 1 1 3 1 2 1 1 0

Dietmar Bartsch 2 0 1 16 4 0 2 3 3 2 2 2 1 3 2 2

Keine/n davon 21 21 12 19 15 17 16 36 19 23 19 22 21 22 21 22

Weiß nicht 8 7 4 4 5 4 6 6 5 12 11 12 7 9 7 5

keine Angabe 4 1 1 1 1 5 2 0 2 5 6 7 4 2 2 1

Wenn Sie an die folgenden Politiker*innen 

denken, glauben Sie er*sie ist...

Armin Laschet

Kompetent 14 27 10 7 13 18 11 8 17 12 9 14 15 12 17 20

Entschlossen 19 29 18 26 19 22 13 13 20 18 15 17 19 19 22 22

Vertrauenswürdig 14 25 15 8 8 20 10 5 16 11 9 12 14 10 16 20

Stark 7 14 5 5 5 8 5 4 9 6 7 7 8 6 7 7

Sympathisch 10 15 10 9 10 10 7 5 11 9 8 9 12 10 9 10

Keine dieser Angaben 51 30 51 64 60 35 68 73 52 50 60 53 49 54 50 39

Weiß nicht 13 11 15 5 5 18 5 6 10 17 16 15 13 13 10 13

Annalena Baerbock

Kompetent 14 11 18 21 42 12 4 9 14 14 21 16 15 11 12 11

Entschlossen 28 25 36 36 55 25 10 23 28 29 38 25 28 24 29 26

Vertrauenswürdig 16 18 21 23 37 7 3 11 18 15 26 15 16 13 17 11

Stark 11 11 13 20 27 6 2 10 11 11 17 12 13 8 9 8

Sympathisch 21 22 25 26 45 16 7 19 22 20 27 18 22 20 20 19

Keine dieser Angaben 42 41 30 36 17 42 77 58 45 39 28 42 42 49 46 42

Weiß nicht 14 12 14 6 5 13 7 7 10 18 19 18 13 13 9 13
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Olaf Scholz

Kompetent 32 33 60 40 48 28 18 23 34 31 24 24 28 34 39 43

Entschlossen 29 33 43 34 38 30 19 21 29 29 29 22 29 31 31 32

Vertrauenswürdig 25 27 47 30 31 22 10 14 27 24 24 20 22 24 33 30

Stark 18 18 35 21 25 13 7 10 19 16 21 14 16 17 20 18

Sympathisch 21 19 37 27 29 22 7 16 20 22 20 16 19 21 28 21

Keine dieser Angaben 29 23 10 29 21 25 53 50 32 25 32 33 33 30 24 20

Weiß nicht 13 9 7 7 4 13 9 8 10 17 18 20 13 12 10 8

Dietmar Bartsch

Kompetent 9 5 13 28 17 7 7 5 10 7 7 8 7 9 11 9

Entschlossen 11 11 17 25 20 12 10 8 13 9 8 10 10 11 16 12

Vertrauenswürdig 9 7 13 28 20 7 6 7 13 6 8 9 7 9 14 8

Stark 5 4 6 15 10 1 4 2 6 3 4 5 4 4 7 4

Sympathisch 8 6 13 22 10 6 5 9 9 7 10 6 7 5 9 11

Keine dieser Angaben 39 45 30 26 34 39 60 47 45 33 35 32 42 43 39 43

Weiß nicht 37 31 36 21 30 34 23 35 25 48 42 46 36 36 30 30

Janine Wissler

Kompetent 5 3 6 18 7 5 4 5 6 4 6 4 6 5 7 3

Entschlossen 10 7 16 20 14 8 7 13 12 8 10 8 11 9 12 8

Vertrauenswürdig 6 5 7 16 10 0 2 5 7 4 8 4 7 4 7 5

Stark 5 6 5 13 9 2 4 3 7 3 9 6 6 3 5 2

Sympathisch 7 5 9 21 9 3 5 6 8 6 9 9 7 6 8 5

Keine dieser Angaben 40 46 32 29 37 43 59 47 48 33 35 36 42 42 38 46

Weiß nicht 41 36 42 36 36 41 28 36 30 53 43 48 37 42 40 39

Christian Lindner

Kompetent 23 25 16 20 22 48 28 19 28 18 25 23 23 22 24 20

Entschlossen 30 37 30 32 34 44 32 23 33 27 28 33 27 28 30 31

Vertrauenswürdig 16 21 13 11 14 36 20 13 20 13 12 19 19 13 16 19

Stark 13 14 11 10 16 30 18 8 16 10 13 15 17 10 12 11

Sympathisch 19 18 13 15 11 37 25 24 20 17 22 20 18 17 18 17

Keine dieser Angaben 32 28 36 45 43 10 37 42 33 31 28 29 34 36 34 30

Weiß nicht 18 13 16 8 9 10 7 13 11 25 26 22 17 16 13 13

Alice Weidel

Kompetent 9 5 5 9 4 6 38 12 12 6 6 9 10 13 10 5

Entschlossen 15 11 12 16 12 16 44 20 17 13 8 17 18 16 17 13

Vertrauenswürdig 7 4 2 2 5 5 30 11 9 5 4 11 9 7 8 4

Stark 10 8 5 9 4 7 37 16 11 9 6 12 13 10 11 8

Sympathisch 7 5 3 2 1 6 28 12 9 6 7 11 7 8 8 4

Keine dieser Angaben 53 57 60 66 74 53 28 55 57 49 57 48 52 51 53 58

Weiß nicht 24 20 23 11 8 21 10 18 16 31 26 25 20 25 22 23
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Tino Chrupalla

Kompetent 5 4 3 3 4 1 23 4 6 4 4 6 6 6 5 3

Entschlossen 9 10 4 13 7 9 25 7 11 6 7 7 11 10 10 5

Vertrauenswürdig 5 3 2 3 5 6 18 3 6 3 5 5 5 5 6 3

Stark 5 4 2 4 3 5 18 3 5 4 4 5 8 4 5 2

Sympathisch 4 4 1 2 2 3 14 8 5 4 3 4 4 4 5 6

Keine dieser Angaben 47 48 54 55 61 43 38 50 53 40 44 41 48 44 48 53

Weiß nicht 39 36 39 31 28 41 22 34 29 48 41 47 34 40 36 36

Falls Sie wählen oder gewählt haben, aus 

welchen der folgenden Gründen haben Sie die 

Partei, für die Sie sich entschieden haben, 

hauptsächlich gewählt?

Weil ich überzeugt von ihr bin 40 40 59 42 54 38 45 35 43 37 34 34 42 40 48 41

Weil ich zwar nicht überzeugt von ihr bin, aber 

denke, dass sie die am wenigsten schlechte Partei 

ist 39 43 30 42 34 44 35 41 39 38 42 38 36 39 36 40

Weil ich eine andere Partei in der Wahl (auf lokaler 

oder Bundesebene) verhindern wollte 9 9 6 9 7 9 12 12 9 9 9 12 11 9 9 8

Weil mich die*der Kandidat*in in meinem Wahlkreis 

überzeugt hat 2 2 1 4 3 4 1 1 2 3 2 2 2 2 2 2

Weiß nicht 9 5 4 3 2 5 7 11 6 12 11 15 8 9 4 9

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

Wenn Sie an den Wahlkampf und die 

Wahlversprechen der folgenden Parteien 

denken, welche der untenstehenden Aussagen 

trifft Ihrer Meinung nach am besten auf die 

jeweilige Partei zu?

CDU/CSU

Sie haben viele politische Positionen, die gut 

durchdacht wirken 21 45 15 9 15 29 9 8 22 20 11 15 20 20 24 33

Sie haben viele politische Positionen, die aber nicht 

sehr gut durchdacht wirken 27 23 35 33 39 29 24 30 29 25 28 29 26 28 26 23

Sie haben wenig politische Positionen, die aber gut 

durchdacht wirken 10 9 12 8 13 14 12 15 11 10 9 8 11 9 13 11

Sie haben wenig politische Positionen und sie 

wirken nicht gut durchdacht 20 6 23 36 25 16 43 29 24 17 23 20 21 23 22 14

Bin mir nicht sicher 10 9 8 9 5 6 5 7 8 12 15 10 13 10 7 6

Weiß nicht 11 7 8 4 3 7 7 10 7 15 11 18 8 10 8 12

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

SPD
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Sie haben viele politische Positionen, die gut 

durchdacht wirken 28 23 64 30 44 26 8 15 26 29 23 16 25 29 34 37

Sie haben viele politische Positionen, die aber nicht 

sehr gut durchdacht wirken 25 33 12 27 26 32 26 32 30 21 26 29 22 23 25 27

Sie haben wenig politische Positionen, die aber gut 

durchdacht wirken 11 14 7 12 13 12 9 11 12 9 14 9 9 10 12 10

Sie haben wenig politische Positionen und sie 

wirken nicht gut durchdacht 14 12 7 16 7 15 43 20 16 12 9 16 20 19 13 8

Bin mir nicht sicher 10 11 5 9 6 8 7 10 8 13 14 9 14 10 7 8

Weiß nicht 11 7 5 6 3 7 7 11 8 15 12 21 8 9 9 10

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0
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Bündnis 90/Die Grünen

Sie haben viele politische Positionen, die gut 

durchdacht wirken 15 11 20 22 63 7 2 12 15 16 20 15 15 13 18 12

Sie haben viele politische Positionen, die aber nicht 

sehr gut durchdacht wirken 26 29 29 36 16 32 15 32 28 24 29 25 24 25 23 28

Sie haben wenig politische Positionen, die aber gut 

durchdacht wirken 10 12 14 11 6 13 5 6 9 10 9 8 9 9 10 13

Sie haben wenig politische Positionen und sie 

wirken nicht gut durchdacht 28 30 23 19 9 32 65 33 33 24 15 28 34 32 33 27

Bin mir nicht sicher 9 11 6 4 4 9 6 6 7 10 14 7 8 10 6 7

Weiß nicht 11 8 7 8 1 6 7 11 8 15 10 17 9 11 9 12

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

Die Linke

Sie haben viele politische Positionen, die gut 

durchdacht wirken 8 3 9 41 12 3 6 6 8 8 10 9 8 7 11 6

Sie haben viele politische Positionen, die aber nicht 

sehr gut durchdacht wirken 17 15 22 24 31 18 15 16 21 14 26 17 17 15 16 14

Sie haben wenig politische Positionen, die aber gut 

durchdacht wirken 11 12 19 16 18 9 5 10 11 11 7 11 13 10 14 13

Sie haben wenig politische Positionen und sie 

wirken nicht gut durchdacht 35 44 30 10 25 51 59 46 40 31 20 30 37 41 37 43

Bin mir nicht sicher 14 16 11 5 10 11 9 10 12 17 23 13 14 15 10 11

Weiß nicht 13 11 9 3 4 8 6 12 7 18 12 19 10 11 10 14

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

AfD

Sie haben viele politische Positionen, die gut 

durchdacht wirken 9 3 1 8 3 10 43 14 11 7 7 10 10 13 9 5

Sie haben viele politische Positionen, die aber nicht 

sehr gut durchdacht wirken 10 9 7 13 6 8 11 15 11 9 18 11 9 9 8 7

Sie haben wenig politische Positionen, die aber gut 

durchdacht wirken 7 7 5 5 5 11 16 6 8 6 7 8 7 7 7 5

Sie haben wenig politische Positionen und sie 

wirken nicht gut durchdacht 51 60 68 63 77 54 16 46 53 49 45 46 53 48 58 58

Bin mir nicht sicher 8 10 6 6 3 7 6 7 8 9 9 7 9 9 8 7

Weiß nicht 14 11 13 5 5 9 7 11 9 19 12 19 11 13 10 18

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

FDP

Sie haben viele politische Positionen, die gut 

durchdacht wirken 14 16 7 10 10 43 16 11 17 11 15 11 14 12 17 15

Sie haben viele politische Positionen, die aber nicht 

sehr gut durchdacht wirken 19 21 23 20 30 13 15 21 21 17 22 19 18 18 18 20

Sie haben wenig politische Positionen, die aber gut 

durchdacht wirken 18 22 22 19 17 19 18 17 21 15 14 17 17 17 21 22

Sie haben wenig politische Positionen und sie 

wirken nicht gut durchdacht 21 17 28 34 29 10 35 26 23 19 13 21 25 27 22 18

Bin mir nicht sicher 14 15 12 12 7 10 8 11 10 18 22 10 14 14 11 13
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Weiß nicht 13 8 9 5 6 5 8 14 7 19 12 21 11 11 11 12

keine Angabe 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 0

Geschlecht
Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 15%

40 bis 49 Jahre 16%

50 bis 59 Jahre 20%

60 bis 69 Jahre 15%

70 Jahre und älter 18%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 35%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 34%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen

Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. 
YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches 
Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov 

die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich anhand der geäußerten 

Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 24.08.2021)
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Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 26%

Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2017
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 31%

CDU/CSU 23%

SPD 14%

Die Linke 6%

Bündnis 90/Grüne 6%

FDP 8%

AfD 9%

Sonstige 3%

Wahlverhalten Europawahl 2019
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 27%

Nicht wahlberechtigt, keine Erinnerung 7%

CDU/CSU 20%

SPD 11%

Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 13%

FDP 4%

AfD 7%

Sonstige 7%

26 www.yougov.com© 2021 YouGov plc. All Rights Reserved



Migrationshintergrund
Ja 26%

Nein 74%

Wohnumfeld: Städtisch/Ländlich
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%

Ländlich 20%
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